NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 6 - SHIRBE qIcb

Question 1:

SRIQd @1 TUCTS & 918 HeigR] o1 A e b dtar?

Answer:

ST ! UCTE & 918 AYIgR] o1 T 3 8o AT IR SRA G o | i S SR A R A fh A
T e GaRiE ST 3iR fOhR AR-MeTE &1 SR ot I |

Question 2:

'$ci D SIGR T1Y e H STeiehl oAhi$a! Bt fae-fUe SR 77 H g=a<) gR=Eali 3R dahefithi o
Rfceaf~rr off STef W $B AR o || — I8 a1 Al 3t foh AR b1 ISR v 82

Answer:

IE TR A1 & A B AR A0 e @ Ry bt gife 8 | Al e o1 i o forg fRifca
gt off | 98 gag SifSifRerdar, e Toi Aot b aR § et Jaat ot | 3 a1l I 7 § femr off |
TN STercht AAhfedl & 7e fore-fie it JaTet 8t &, I & S 79 H S aTef! Sififedl, Pt qei
Theith TR-¢IR SUReT <g<h off | A 9t b 79 & Bic wu H fagm= off | 7 enft 9@ <ITer o1 Y &R
& R UTs oft |

Question 3:

A= 30t Tep WS B e & el ol &1 o7 uTs off?

Answer:

A1 Uep foheaTT IR 3 oft | 98 Uget o= Aferes wadd & | S1ue forg et O | ot o Tt oret TRt
R A | ST b BRYT I 7T BIehr HES UR HTH B o fo1Q 7T Ul AT | 319 Ufel Hfham &
BHIROT S HCS H BT BT T V& T | WgS Bl AR S URIS T8l AT | 2MTH Tl &1 & ol aTciaxol
PIC T DI 37 T 81, I T o7 | I8 39 ATelel H FaR™ oen ot | It ot of1 {36 J8f & Siia 9
ey TATOT &l B uT &L ot |

Question 4:

"G & g1 Geft €t 1 T & Ie T o1 | S S g2l Y - A1 b A H fSSTett @ IRE U
AT IET o | T8 1 AT AT S A b 7 4 fsfedt bt TR plen? 590 e H gferdn & |1 §9
I AT <l 379 wreat H forfag |

Answer:
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e & 3121 9 yeft £ 1 1 gl I IWHR WAl b H H 3751 Gekehi $Ci | ER I 1 AT 3T | T8
AR S g T o 32 ot | o/ g8 o = off 3 Gt €t vt €Tt | ST I Bl R B |
& 19 A1 7 S SSTT Al I U 7 &I |

I T EH § UGt 31 9 S1U foTq Uk BR 9T el 82

Gfera: (ERTYEw) Tl A-aR 4 2 gt €6t o1 oR T S 2 | S99 forg & aga- S wnfan |
Y (W ) R1 o foTg o 89 ¢ 9 €, ot 810 BR o forg ot S8 s Handl € |

FferaT: (FAT §U) B WTS & HIferdh o foly B hvel € | A 99 3¢ S & |

A1 (G B1ehR) BH T84 WET A1 SR URY Sirgah 3 forg BR g | 3919 forg & jTa-fod At
P |

fpaT: 3BT Sieb & | UM & B |
2141 ! Sita BT 323 fBieT T o7 |

Question 5:

IRTR ShER & H1 SRIST b 3T SE&hx ol R 1 fIBR TeT iR STQd Pl AR BT T HIROT T2

Answer:

el g 1 71 IR 1 TR off | 37T: S SRR ShaR Pl A bl I & fofG el | e IR
3HER A g 91 A TAT FfhAT DY el A fhaT BRI 81 SaT | Ry i siea = et foman
fop &g A & A IR g Rig & I ST | 19 g R = 21 fop A 727 31 @ iR S Tof= W)
SIS TR 8, < 98 fIhR U7 | A1 o1 HIRT T I+ S9ed UR FiepTer o | S9 Sieiad b 94 93
CRE HIXT |

Question 6:

qforaT A A @ 3l J TR o AT Y I SR It fRRIIARIES S1ue 3iTH N HEgd @t | |uHl &
T ST 1 STETS SHD BT bl BTg 8T off |- IR Gferrall T Ha SeTet §Y 3TN T i |

Answer:

TR (R UfoRTal SHURERTeT aTeHifcs GRT I WFTEGIel a1 9 oft T8 € | 7 iR gfosan 59
RATRR AT TFehT ER T & O DI GRT BT H I gL B | GG F 71 RIS Seh1 J18 H IS ACPHIT
IR IR & | T fopslt +f et & At o B1fRTet = ATeel 8 | o1 I Q1 gfc-ueet bl OREme d_A
& oY U-10 8T Godl 2 | JMRER Uah 3 a8 Sant fawad dre- H Thel &1 STl € |

STET- A1 STe J1cl Pl 18 AT &l DT Gagl SR 8, AN AR-GIR & A7 A7H & | F gfey-geTt aga
RN B & | FRIE &R IR 99 TR U R Sl 8 | 379 Ik g ! A FHIT 8l TS 8 | Seh! 18
TR I A G E | A @t it @ Tepelion 3 g R TR 2 | e AT Y[R A §X
G B | A 1 A | R g gt o1 a8 et STl & A Sl 2 | A % gad W 334 dTell &5,
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T8 AU 25T B HEg Rl 2 | I8 GHST Il 2 b afe a8 gl | =gl man, a S 3 8w ag I Tt
g1 |

Question 7:

GRS BRI H 37T &b TS bt fohe-fope SRl @t Xagifepet fopam o 8?2 39 weanall & QR
FHEIDBR & GOCHIVT Bl TIE B |

Answer:

GIATEETeT hETHT H 31T &b FATST &b ferferRad gawanal ol NEifera fepam m 8-
() fopaamt o1 SiifaepT T o forg Tial | g |

() FIGR] T TNOT AT b1 St |

(M) STfaTe T VST HRT Sia |

(=) Rzt @t 2T |

PRI A RII BET A Jfhar iR AT & Arezd § frforRad waeneli o gIR THe I g | AW A
UIR! @t BRI 8, S W aTet H Siad & e aned € | F Heien FE R E | e Ned 0 faears
PR & SR AT o ShaR! Pl Hedl§ SlaTe ool & | I 379+ Il U= S b fofg FHee! deh ! Tt o |
Iehd 81 B |

Question 8:

'TeA! A AN R ER A1 0 G | — FfhAT & $4 BT o MR TR BN B Hel HIGAT IAC B |

Answer:

T BT F JfHAT TAT AR SR AT ot 2o 3 Rt 1 g =reran 8 | S9 Ar bl gottaforit o g
N7 T RIBR BT el & | Gonufel a1 S U o AR UR 1 g1efi a5t dHoyaferal e &= ared]
2 | gaRiE SR AR gfepa T2 A SR ARl Y 39 | S T2 9 € | Uob Feigy % U I8 SR T
BT 2 o I8 3= SR Sitaw Sft 59 | I 377ob &1l Wag & RIS 8 SRR & | g a1 < goftuferat
P AT AT % 3TRY TeH TH= Tl & AT bR WFTERIE 3 HHI U TATH | G¥R AT dch Hedhl
TS & | qfhaT BT BT AR BT ST HaaT Dl IRPT BT € |

Question 9:

ferfeRae dferTal @1 33 Tqee HivT- (T et 78)

(P) U T BT T AT f TR P GepaTHT I 3 B B |

(@) AR A ACANE TR IO F | M § 71 & U1, Tt g1eft @i |

(TT) SN Th ER AN 71- Yafep! Sl b, STgl g =1 Jexeft iR ufRaR & o= St oft |

(=) fop= qF A -3 T M &= &Y. A @R ... fhR 98 9 =R 9 @wal § o .2
() Il &b Ppia STP! M@ F fprfeprI B o |

Answer:

() F7=a STaT UST a7 81T &, I8 SHepT Q¥ 2 | I8 IR A I YepaTe & T IR ARV &1 4t e,
Y I8 3101 BIAT & | ANURI 2 o STal #s qou= & & 31T 8, I8f uR Sfi+ & forg S gt ot ol
TR & I Tl | T&I R I8 AIH-THA J STl 8 | TR T IR I TR A Bt 918 Tl OR SiiA1
Tl 2 | U 4t ST ATH-=1 STl &< @ |
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(@) qfepan, A1 1 a2 o BR ST SFRAT BT & & | S foT) 95 AR AIe] b STaed el 81t

2 | 39 TF BHR U S U1 IR & | 2T Ot & Reafy 8 fop g1 7 ORr 1Y € <iR greft wRieH @t 5T
TG E |

(T) AT AT Fforan 7oy & | I ShaR GRT & TS AR H Ig<h & | A & A H 10T ER S T U]

S oI o7 T | 8 31U fofg Tah UefepT &R areeht ot | 30+ &R H a8 311t el &bl S1FT 9@ amacit off
AT 3= Tz & forq Bl ameett off |

(%1) A0, SIS Y W1 1 STl & | I8 IGeh 812 B! a1 AT @H A 771 R el 2 | Gt I8 s
fHremTer o forg JReam weeh & b TH &R 1 I19-fa T vl 81 | 31 999 & foflg o AR 4t @18
2| O} # 519 9 99 U B g 7, Al SR 9 H SR Hal | o St 2 | reifd GH SRTEI &1 A1 86 TR
I PIS B T TS 2 | TANTTH & 2 |

(¥) RTT RBR Bid & Te IR AP BIC Ths 311 H S I Tl il 7, I &l A1l &b U1 g I
I 3iRdl BT Tl < J2 & | I Fran 7 foh g Bg=Tal hrAft 3R Uarht St bl Ueh BleT-3T ER
FAIET | I8 YT CE DR ABTER 81 BT AT | b BIRVT D! 31 A-NhR e et of |

Question 10:

= few MU Y Y e afgd | -

TS & I3 Pt TN oo iestt &1 Uep TeTa o I8 WeaT |
Answer:

TR (R UfoRTal SHUReRTeT aTeHfeh GIRT IfUd FHETi WHIERre 3 off T8 & | $9H YKol Bredhy Sl
HI! AT AT & TSI DT G 9T (a1 AT & | Q1 IR o SFRATART I T AR HEST Blg b fofg
feerer 81 S € |

- HES W BT T b1 31T foiehet Y87 T | S¥ & = 3MTehTel & hreft areR fost < oft | 41 o o
A1 1R GfRAT & MBI TYT JUH TR HTS & Hifers JARIE o FATART =1 UT-t B 3T 8 | S
SFTART % T 7 Fehel g QAT A HEST BIeA Bl Syl a1 | I8l | Frefdl g 984 oX 81 gt off | Wiean
319 Ig UTe ge T of | Iept Rerfel I Wrerearen ot aRe off, Sl @M W Felrel H Ueb T | g
AT Teh Weha Vad & | I2 319 Ueh =R =12 o1, g 9 R f5u1 9eh | s g arg g S off | A
7 off, R SeepT fopam uReRA o | S 39 URYRA & ¥ IR RN et =iy o aifdh 3met 9
el 1 T o1 | SR AR bR o 1 o6 O Srmisiees Shaet R4 a1 fhr et Biesds gt o | a1
= YA Sitad g1 AR WMol BIS a1 | 3751 I8 HEaT S WHERIY Siiad &l T$1d AR IR I8
TIT T | SR e o o I FT UR 370N STa bl WIhR W <7 OR QT TET gl | 37 SHad ot e H
I M A TS |

Question 1:

U AU o &R H SThR STl o HTS D SR TAT I S Gd S8 TehT &t URIHAT & qui 39+
Tral # BT |

Answer:
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et Uget Teft fieet ot Tt / §¢ I8 T2 &S S € | 519 I8 @ oIt 8, al g ard § g™ &
foTg &% oSt 1 IR et ¢ o g I GfaRT H ST ST 2 | Geh SRR ¥4 UR el Ueh a1 &1 e
TERT WIET ST 8 | SP HUR S Pl ITe {31 ST 8 | Sb - ATt Bidet, B Joi Saer-giel
ugTef J ST oM & R & | 3P SHUR & TS TS 321 ! Be-T Ul § I 3 S 8 | 59 919
32 39 [RPR SISl Sl & {6 a8 =Rl ok 9§ SR & 91 81 Sl & | S77eh SUR Teft fieet &1 &g
M T AT 8 | 90 RBR ST & qTeEx S T IR §€ B 3T Sl & | JMRER H sqer-eiter uaref §
AT I € ST 8 | 37 S & Ueb= H o N Y B8 I D1 JHY o & | $9b 1€ 32 def fohar Sl
2 | IS P b1 T 4t €2 & Tehl h THY b WIER & B2 |

Question 2:

MCSI-AVIGR] ! AT Ud 3fies Rt 1R o RUIE TR #ifor |

Answer:

RIS ER1 o SRR HEST-AgR] @t AT Gd onfies Reerftt 9 Atk 81t 8 | I ShaR gR1 & 18
AT e £ | SRR @t fagTst uR <A S # | 3T I8 fagi 350 | R 400 BUY
TRfcHATE BYet @ | SepT 2ToT foha SiTe 2 3R I8 12 € BT R P a1 At 12 $UY WRfce & Aepr
100 TUT T & At U7l & | PHE Fahel & fob S b1 & TN fgret el & <eht 8 | Afferrg 5 30 78
2016 H BY FHER & 918 Ul Fel 3 g AGR] bl ol SERTT AR ST I 7T AT | I8 FeTT-37eAT
IERI S TS HRb AT T SR 1 H WeaT Aiferds U a1e | 8¢ T | TIANd! AR TUT WRBR P
AN W T BSATIT TR 3 SR 15 A | FH SR &b 92 & | S Ul TIerell & fob ¥es H ™
R Tl <t AT W 3Mfiep feerfay aged g8 et Jebeh & |
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